LIMITES DE FONCTIONS
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Cours sur les limites de fonctions

L’intuition graphique de la notion de limite est essentielle & la compréhension du cours.
I) Aspect graphique
1°) limite en un point
Si lim f(z) = ¢ alors la courbe de f se rapproche du point de coordonnées (a;¢).
Si lim f(x) = £o0 alors la courbe de f

on parle de ...
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2°) limite en l’infini
Si lir_ir} f(z) = ¢ alors la courbe de f . ..cocooiiiiiiiiiiii on parle de ...
T—r 100
Si liﬂl_l f(z) = 400 alors la courbe de f ..coocovoiiiiiiiiiiiiiii
T— 100
Si lim f(z) = —oc alors la courbe de f .ooooeiiiiiiiiiii
Tr——+00
|
|
| \
I —T
|
\
/
/ \
AR /
\
= \
/
\
|
i \
/
|
| |
|
\
|
|




LIMITES DE FONCTIONS 2/ 3

T

|

——

[

——

1

—

IT) Opérations sur les limites de fonctions
Une forme indéterminée est un cas ou la réponse reste incertaine : certains cas donnent des limites différentes.

1°) Limite de somme
Si lim f(z) =/ et si lim g(x) = ¢ alors lim [f(x) + g(x)] =L+ ¢

Tr—a

Si lim f(z

Tr—a

£ et si lim g(z) = +oo alors lim [f(z) + g(z)] =
Cet si lim g(z) = —oo alors lim [f(z) + g(z)] =
Si lim f(x

Tr—a T—a r—a

(
(z) =

Si lim f(z) =
() = 400 et si lim g(z) = o0 alors lim [f(z) + g(z)] =
(z) =

Si lim f(z) = —oo et si lim g(z) = —oo alors lim [f(z) 4+ g(x)] =

r—a r—a r—a

La seule forme indéterminée est (+00) 4+ (—o0)

2°) Limite d’une différence

La seule forme indéterminée est (+00) — (400)

3°) Limite de produit

La seule forme indéterminée est (0) x (fo00)

4°) Limite de quotient

(£00)
(£00)
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Les seules formes indéterminées sont

—
~—

5°) Limite d’une composée

Si lim g(x) = b et si lirr%) f(z) =calors lim fog(z)=c
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exemples :
Déterminer les limites suivantes :
1
¢ Onae ™= — pourtout z,et lim e*= donc lim e % =
et T—~+00 r——+00
1 1 1 1
° lim — = et lim = donc lim — + =
z—0+t X z—0+t T — 2 z—0+t T X I 2
° lim — = et lim = donc lim — x =
z—0+t X z—0t T — 2 z—0tr T —2
. . 1 . 1
e lim In(x) = et lim — = donc lim In(z)+ — =
r—0+ r—0t+t T x—0 X
1
e lim In(x) = et lim — = donc lim In(z) — — =
r—0+ r—0+t T x—0+ X
. . 1 . 1
e lim In(x) = et lim — = donc lim In(z) x — =
z—0+ r—0t+t T r—0t x
° lim In(z) = et lim e* = donc lim In(z) +e* =
r— 400 r— 400 x—07t
. lim —3z+1= et lim e® = donc lim e 3%t =
r——400 Tr— r—+00

ITI) Croissances comparées des fonctions usuelles
Comment se comportent les fonctions usuelles : polynome, In, exp au voisinage de +o00 7

1°) Limite en 400

1l faut retenir que en +o0o, l'ordre de prédominance des fonctions est ‘ In(z) << polyndéme << exp(x) |
de sorte que
1 1 30
lim @:0 lim n(f):O lim i:O lim x—:O
r—+oco I r—+oc0 I r——+oo T z—+4o0 eT
xT x
lim —— = 400 lim ﬁ:—|—<>o lim e—:—l—oo lim e—:—|—oo
z—+oo In(z z—+oo In(x) z—>+oo 3 5400 \/5

Les formules « officielles » & retenir sont :

. In(x N . In(x
lim ():O lim — =0 lim ( =0 pour a > 0
z—+o0 % z—+o0 e* z—+oo e¥
xOé x xT
lim = 400 lim — =+o0 lim = +o00 pour a > 0
T——400 ln(m) r—+o00 % T——400 ln(x)
2°) Limite en 0%
. In(l+ 2z
lim ( ) =1
z—0t x
exemples :
Déterminer les limites suivantes :
2
° lim —— est & priori une forme indéterminée de la forme ...................... mais d’aprés le théoréme
T—+00 ]n(.%‘)
22
sur les croissances comparées, on peut dire que lim =
T—+00 hl(l‘)
° lir}rq r X e ¥ = estapriori une forme indéterminée de la forme ...................... mais d’aprés le théoréme
Tr— 100
sur les croissances comparées, on peut dire que lirf rXe T =
T— 100
x2e®
° est & priori une forme indéterminée de la forme ...................... mais d’aprés le théoréme

lim ———

z—+o0 In(x)
x2e”

sur les croissances comparées, on peut dire que lim —— =
z—+o0 In(x)



